
Η Γέργερη «αγκάλιασε» την μόνιμη Έκθεση Λαϊκών Καλλιτεχνών «Γιώργος Καψάλης»

  

  

 

  

Με πολύ μεγάλη συμμετοχή κοινού και φορέων της Γέργερης και της ευρύτερης περιοχής,
πραγματοποιήθηκαν, την Κυριακή 2 Μαρτίου 2025, τα εγκαίνια της μόνιμης Έκθεσης Λαϊκών
Καλλιτεχνών Γέργερης «Γιώργος Καψάλης». Η έκθεση φιλοξενείται σε έναν ειδικά
διαμορφωμένο χώρο (μουσείο) στις παλαιές κατασκηνώσεις και αποτελείται από
πρωτότυπα έργα σπάνιας ομορφιάς, από πέτρα και ξύλο, που φιλοτέχνησαν και
πρόσφεραν αφιλοκερδώς 12 ντόπιοι καλλιτέχνες.

  

 

  

Ειδικότερα, έργα τους πρόσφεραν οι καλλιτέχνες: Γιώργος Καψάλης, που υπήρξε και ο
εμπνευστής της προσπάθειας, Γρηγόρης Σηφάκης, Μιχάλης Σηφάκης, Σήφης Σηφάκης,
Κωνσταντίνος Ψαρουλάκης, Γιώργος Κουτεντάκης, Νίκος Καψάλης, Γιώργος
Κρουσανιωτάκης, Μανώλης Πρινιανάκης, Νίκος Σηφάκης, Ανδρέας Κουτεντάκης και η
οικογένεια του αείμνηστου Ελευθέριου Ραπτάκη.

  

 

  

Η έκθεση αποτελεί φόρο τιμής στους Γεργιανούς καλλιτέχνες, που, σμιλεύοντας την πέτρα
και το ξύλο με ταλέντο, μεράκι, σεβασμό στην φύση και αγάπη για τον τόπο τους,
κατόρθωσαν να δημιουργούν μοναδικά έργα τέχνης και «έχτισαν» μια λαϊκή παράδοση που
περνάει από γενιά σε γενιά. Μέσα από τα εκθέματα, αναδεικνύονται ο πλούτος της
κρητικής γης, η αύρα και ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της Γέργερης, η ψυχή των Γεργιανών.

  

 

  

Τον αγιασμό, για τα εγκαίνια της έκθεσης, τέλεσε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης
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Γορτύνης και Αρκαδίας, κ.κ. Μακάριος, που ευχήθηκε «καλή αρχή» και επιτυχία στο
εγχείρημα και «Καλή Σαρακοστή» σε όλους.

  

 

  

Ο Δήμαρχος Γόρτυνας, Μιχάλης Κοκολάκης, ευχαρίστησε θερμά τους καλλιτέχνες, τους
τοπικούς φορείς και όλους όσοι συνέβαλαν ώστε το όνειρο του Γεωργίου Καψάλη και των
καλλιτεχνών της Γέργερης να γίνει πραγματικότητα. «Με την Έκθεση Λαϊκών Καλλιτεχνών
Γέργερης, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας, το Θέατρο Ρούβα, που σύντομα θα εγκαινιαστεί και
επίσημα, καθώς και την αξιοποίηση μιας χρηματοδότησης που έχουμε διασφαλίσει για την
διαμόρφωση μιας σύγχρονης αίθουσας γυμναστικής, η περιοχή των παλαιών
κατασκηνώσεων αναβαθμίζεται και αποτελεί ένα κύτταρο πολιτισμού» ανέφερε, μεταξύ
άλλων, ο Δήμαρχος.

  

 

  

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης, Σταύρος Αρναουτάκης, τόνισε: «Είναι σημαντικό να διατηρούμε
και να προστατεύουμε τον λαϊκό πολιτισμό, αυτό τον πλούτο της Γέργερης. Αξίζουν
συγχαρητήρια στους καλλιτέχνες, στον Δήμο και σε όλους τους τοπικούς φορείς για αυτή
την πρωτοβουλία». Ο βουλευτής, Λευτέρης Αυγενάκης, ανέφερε ότι «οι καλλιτέχνες της
Γέργερης, με σεβασμό, με το δικό τους μάτι, με το ταλέντο τους, καταφέρνουν να
δημιουργούν μοναδικά έργα τέχνης». Ο αντιδήμαρχος της Δ.Ε. Ρούβα, Στέλιος Σηφάκης
σημείωσε ότι «αυτή η μορφή λαϊκής τέχνης έχει τις ρίζες της στο Δάσος του Ρούβα και,
πλέον, καθώς οι καλλιτέχνες είναι περισσότεροι, ανεβαίνει και το επίπεδο της δουλειάς
τους». Η πρόεδρος της δημοτικής κοινότητας Γέργερης, Αγγελική Παπαγιαννάκη, τόνισε ότι
η Γέργερη «έχει μια βαριά κληρονομιά, την οποία πρέπει να τιμούμε και να σεβόμαστε,
όπως και τους καλλιτέχνες μας», ενώ ο εφημέριος της Ενορίας Γέργερης, π. Στ. Ξημεράκης
ανέφερε ότι «η Γέργερη έχει ανθρώπους φιλότιμους και εργατικούς, όπως αποδεικνύει και
η λαϊκή τέχνη της, η ξυλογλυπτική και λιθογλυπτική με την οποία ασχολήθηκαν οι βοσκοί,
στα βουνά», ενώ στάθηκε και στις δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης της περιοχής των
παλαιών κατασκηνώσεων.
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Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η στιγμή κατά την οποία ο Γιώργος Καψάλης ανέβηκε στο βήμα
μαζί με την εγγονή του, Μαρία, η οποία τόνισε ότι «όπου εμείς βλέπουμε πέτρες και ξύλα,
εκείνος φαντάζεται ολοκληρωμένα καλλιτεχνήματα. Ο Γιώργος Καψάλης ευχαρίστησε τον
Δήμαρχο Γόρτυνας, Μιχάλη Κοκολάκη, τους τοπικούς φορείς και τον εικαστικό, Μανώλη
Αποστολάκη, επειδή, όπως ανέφερε, αποδέχθηκαν την πρότασή του για την δημιουργία της
μόνιμης έκθεσης και την έφεραν εις πέρας σε μικρό χρονικό διάστημα, ενώ μοιράστηκε με
το κοινό και δύο μαντινάδες, για την Γέργερη, την λαϊκή τέχνη και τον πολιτισμό της: «Η
Γέργερη έχει μια σχολή και με πολλούς δασκάλους, που βγάνει γλύπτες, ποιητές και
μουσικούς μεγάλους», «Τέχνη δεν είναι να φανείς ξεχωριστός στους άλλους, μα να περνάς
μηνύματα σε όλους, μικρούς μεγάλους».

  

 

  

Μετά το πέρας το χαιρετισμών, ο Δήμος Γόρτυνας τίμησε, με αναμνηστικές πλακέτες, τους
καλλιτέχνες που πρόσφεραν τα έργα τους για τις ανάγκες της έκθεσης. Την κορδέλα των
εγκαινίων έκοψε ο Γιώργος Καψάλης, ενώ στην συνέχεια, όλοι οι παρευρισκόμενοι είχαν την
ευκαιρία να περιηγηθούν στον χώρο και να θαυμάσουν τα εκθέματα. Η εκδήλωση
ολοκληρώθηκε με το καθιερωμένο κέρασμα.

  

 

  

Στα εγκαίνια της Έκθεσης Λαϊκών Καλλιτεχνών Γέργερης «Γιώργος Καψάλης»,
παραβρέθηκαν, μεταξύ άλλων οι αντιπεριφερειάρχες Νίκος Συριγωνάκης, Νίκος Σκουλάς, ο
πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Γόρτυνας Λευτέρης Κοκολάκης, οι αντιδήμαρχοι Δ.Ε.
Γόρτυνας Γιάννης Λιοδακάκης και Δ.Ε. Αγίας Βαρβάρας Στέλιος Μαυρίδης, οι δημοτικοί
σύμβουλοι Κατερίνα Τσιμπλοστεφανάκη, Θανάσης Δεσδενάκης, Κωνσταντίνος Κοκκινάκης,
Μανώλης Λαγουδάκης, Πελαγία Ιερωνυμάκη, η Γενική Γραμματέας του Δήμου Γόρτυνας
Κέλυ Γαρεφαλάκη, ο πρώην Δήμαρχος Ρούβα Φανούρης Οικονομάκης, ο πρόεδρος της
δημοτικής κοινότητας Νυβρίτου Μανώλης Ψωμάς, ο διευθυντής του Γυμνασίου Γέργερης
Ευάγγελος Τιτάκης, η εκπαιδευτικός Μαρία Πρινιανάκη ως εκπρόσωπος του Δημοτικού
Σχολείου Γέργερης, τοπικοί σύμβουλοι, εκπρόσωποι τοπικών φορέων, ιερείς και πλήθος
κόσμου.
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